

用好总书记指导的方法论

新华社评

保持韧性、耐心和定力，一件一件来

检测分析、进行整形、测算残缺部分……面对上万件等待修复的新出土文物，四川广汉三星堆博物馆的文物修复师们凝神屏息、不急不躁，以工匠之心对待每一件文物。今年7月，在四川考察的习近平总书记鼓励他们：“发扬严谨细致的工匠精神，一件一件来，久久为功，做出更大成绩。”这些深情寄语，清晰揭示出一条重要的成事之道——无论做什么事情，都需保持韧性、耐心和定力，一件一件来。“一件一件来”的背后，是深厚的历史智慧。在习近平总书记治国理政的许多方面，都能看出他对这一方法论的推崇。大到脱贫攻坚、美丽中国建设、几大区域协调发展，小到农村“厕所革命”、城市垃圾分类、减轻学生作业负担……“要实实在在干，干一件是一件，干一件成一件”。“一件一件来”，必备的是韧性。中华民族是充满韧性的民族，风雨中成长、发展中壮大。回首过往，我们爬陡坡、过险关、涉激流，一笔一笔写就彪炳中华民族发展史、世界社会主义发展史、人类社会发展史的奇迹；放眼未来，中国式现代化这一前无古人的伟大事业正一步步向前推进。我们唯有不畏风雨、埋头笃行，方能抵达胜利的彼岸。“一件一件来”，强调的是耐心。天下大事，必作于细；细节不若善若美，在于耐心。面对一项事业，大干快上、急功近利的现象并不鲜见，而结果往往欲速则不达。要把这种浮躁、急躁压下来，踏踏实实搞现代化建设，正如总书记所强调的“致广大而尽精微”。无论是什么工作，有了精益求精、踏踏实实、久久为功的耐心，方能稳扎稳打、从无到有，把美好的蓝图变成生动的现实。“一件一件来”，考验的是定力。有定力者，应如静水深流，不为境转，不随物流。当前，百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，前路注定不会一马平川。“保持定力，增强信心，集中精力办好自己该做的事情，是我们应对各种风险挑战的关键。”在机遇和挑战并存的当下，保持战略定力，坚定必胜信念，聚精会神，埋头苦干，才能在变局中赢得主动、赢得优势、赢得未来。（新华社北京12月13日电）

中共中央、国务院在南京举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场气氛肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，李鸿忠发表讲话。他表示，今天我们隆重集会，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者而献出生命的国际战士和国际友人，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望，宣示中国人民牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场。

李鸿忠指出，今日之中国，已经成为充满生机活力的中国，中华民族更加巍然屹立于世界民族之林。奋进新征程，我们必须坚持中国共产党坚强领导，大力弘扬伟大的爱国主义精神，不断推进和拓展中国式现代化，持续推动构建人类命运共同体。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，朝着全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

李鸿忠讲话后，86名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表敲响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无限追思和对世界和平的不懈追求。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持公祭仪式，全国政协副主席胡春华和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，港澳台同胞代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内外相关主题纪念(博物馆)馆代表，国内有关高校和智库专家代表，中日韩宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。新华社发



辽宁省政协原副主席薛恒受贿、利用影响力受贿案一审宣判

新华社呼和浩特12月13日电 2023年12月13日，内蒙古自治区巴彦淖尔市中级人民法院公开宣判辽宁省政协原副主席薛恒受贿、利用影响力受贿一案，对被告人薛恒以受贿罪判处有期徒刑十五年，并处罚金人民币六百万元；以利用影响力受贿罪判处有期徒刑二年六个月，并处罚金人民币二十万元，决定执行有期徒刑十七年，并处罚金人民币六百二十万元。对薛恒受贿、利用影响力受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2001年至2019年，被告人薛恒利用担任辽宁省民政厅党组成员、副厅长，民政厅党组书记、厅长，丹东市委书记，营口市市委书记，辽宁省副省长、省公安厅党委书记、厅长，辽宁省政协副主席等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为有关单位和个人在企业经营、工程承揽等事项上提供帮助。2005年至2021年，薛恒直接或者通过他人非法收受财物共计折合人民币1.35亿余元。2019年8月，薛恒利用其曾任辽宁省丹东市委书记，辽宁省副省长、省公安厅党委书记、厅长，辽宁省政协副主席等职务上的便利条件，接受他人的请托，通过向其他国家工作人员打招呼，为有关个人谋取不正当利益。2019年9月，薛恒收受财物共计折合人民币86.3万元。

巴彦淖尔市中级人民法院认为，被告人薛恒的行为构成受贿罪、利用影响力受贿罪，其中受贿数额特别巨大，利用影响力受贿数额巨大，应依法从严惩处，并数罪并罚。鉴于薛恒自动投案，如实供述了办案机关已掌握的部分受贿事实，构成自首，认罪悔罪，积极退赃，赃款赃物已全部追缴到案，对其所犯受贿罪从宽处罚，对其所犯利用影响力受贿罪减轻处罚。法庭遂作出上述判决。

“红通人员”中国银行开平支行原行长许国俊贪污、挪用公款案一审宣判

新华社广州12月13日电 2023年12月13日，广东省江门市中级人民法院对中国银行开平支行原行长许国俊贪污、挪用公款案进行公开宣判，以贪污罪、挪用公款罪数罪并罚对被告人许国俊决定执行无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对犯罪所得及其孳息予以追缴。许国俊表示服从法院判决，不上诉。

许国俊于2001年畏罪潜逃，2002年被国际刑警组织发布国际红色通报，2021年被从美国强制遣返回国。经审理查明，1993年至2001年，被告人许国俊利用担任中国银行开平支行办公室主任、副行长、行长等职务便利，伙同许超凡、余振东等人，采用办理虚假贷款套取银行资金、占用公司正常还贷资金或直接转账等手段贪污公款美元6221.73万余元、港元3.63亿港元、德国马克146.1万余元，共计折合人民币9.9亿元；挪用公款人民币3.55亿元、港元2000万元、欧元1.26亿港元，共计折合人民币14亿港元。江门市中级人民法院认为，被告人许国俊的行为构成贪污罪、挪用公款罪，贪污数额特别巨大，并使国家和人民利益遭受特别重大损失，挪用公款数额巨大。鉴于许国俊到案如实供述自己的罪行，认罪悔罪，依法可对其从轻处罚，法院遂作出上述判决。

人大代表、新闻记者及社会各界群众二十余人旁听了庭审。

126种新药进医保 覆盖罕见病等多个领域

——新版国家医保药品目录看点扫描

经过为期4天的168场谈判和竞价，126种新药进入医保，涉及罕见病、抗肿瘤、慢性病等多个治疗领域。新版国家医保药品目录有哪些看点？将对百姓用药产生哪些影响？记者采访了有关专家。

126种药品进医保 涉及多个治疗领域

这是又一次对13亿多参保人“药篮子”的全面升级——126种新药进入医保，其中抗肿瘤药21种，新冠、抗感染用药17种，糖尿病、精神病等慢性病用药15种，罕见病用药15种等；同时调出1种即将撤市的药品。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇13日在发布会上介绍，此次调整后，目录内药品总数将增至3088种，其中西药1698种，中成药1390种，慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平得到进一步提升。

此次调整新增15个目录外罕见病用药，覆盖16个罕见病病种，填补了10个病种的用药保障空白，如用于治疗I型戈谢病成年患者的酒石酸艾格司他、用于治疗卡斯特曼病的司妥昔单抗等。

“单基因遗传病是由于单个基因变异导致功能异常引发的疾病，在罕见病中占比80%。”罕见病研究专家、北京协和医院儿科主任医师邱正庆介绍，脊髓性肌萎缩症(SMA)、戈谢病等都属于单基因遗传病，将这些疾病用药及时纳入医保对患者有重要意义。

此外，可用于治疗阵发性睡眠性血红蛋白尿症(PNH)、非典型溶血性尿毒综合征、难治性全身型重症肌无力3种罕见病的依库珠单抗也成功进入医保。

“PNH是一种罕见的后天获得性溶血性疾病。”天津医科大学总医院副院长、血液病中心主任付蓉说，相较于传统疗法的局限性，依库珠单抗成功进入医保，能使更多患者获得有效治疗，减轻患者负担。

“能进医保就意味着更多罕见病患者有了用药希望。”参与此次谈判的医保方谈判组组长之一、云南省医保局副局长金梅说，罕见病用药的价值和成本相对较高，在医保基金可承受范围内，要尽全力将其纳入医保。

在抗肿瘤药物方面，新版国家医保药品目录中新增了治疗成人套细胞淋巴瘤的阿可替尼，用于治疗乳腺癌的琥珀酸瑞波西利等。北京大学肿瘤医院党委书记、淋巴瘤内科主任医师朱军介绍，新增的药物可以帮助病人更容易接受和坚持长期治疗，进医保也有利于减轻患者经济负担。

一批创新药“压哨”进医保

“2023年有25个创新药参加谈判，谈成23个，成功率高达92%。”黄心宇说，通过谈判，创新药的价格更加合理，患者可负担性提高，多数出现了销量、收入攀升的情况。

历经将近一个小时的拉锯式谈判，百济神州自主研发的抗肿瘤药物泽布替尼续约谈判成功。

在2023年国家医保谈判中，续约谈判成了新看点。对于触发简易程序降价机制的创新药，允许企业申请重新谈判，其降价幅度可低于简易程序规定的降价幅度。不少业内人士认为这让医保续约降价变得更为温和，利好药品创新。

“这样可以临床使用量较大

的创新药以相对较小的价格降幅继续与医保续约。”黄心宇介绍，按照今年调整完善后的续约规则，100个续约药品中，31个品种需要降价，平均降幅为6.7%。

“今年的谈判规则更加科学，更能体现出对创新药的尊重，这对企业也是一种鼓励。”君实生物谈判代表李聪说。

首都医科大学附属北京胸科医院肿瘤内科主任医师胡瑛说，近年来肿瘤领域的靶向药物基本都纳入了医保，并且速度越来越快，“以前新药出来往往要等很多年，现在上市一两年后医保就能覆盖。”

这得益于，近年来医保药品目录建立了“每年一调”的动态调整机制，

将准入方式由专家遴选制改为企业申报制，申报范围主要聚焦5年内新上市药品。目前，5年内新上市药品在当年新增品种中的占比从2019年的32%提高至2023年的97.6%。

“作为一款罕见病创新药，艾加莫德α注射液从上市到纳入医保仅用了不到半年，这体现了国家对临床存在巨大需求的创新药的支持。”复旦大学附属华山医院神经内科主任医师赵重波说。

多次参加谈判的医保方谈判专家龚波在接受采访时说，无论是从近年来医保谈判的流程优化，还是谈判前与企业的充分沟通，都能明显看出，医保谈判对国产创新药的支持在不断加强。

医保谈判的背后是“生命至上”

家支修益说，近年来随着更多我国自主研发抗肿瘤药物的出现，以往一些药品种类只能选择进口药的局面有所改变。

“经过6轮调整，国家医保局累计将744个药品新增进入医保目录，其中谈判新增446个，覆盖了目录全部31个治疗领域。”复旦大学教授、2023年国家医保药品目录调整药物经济学专家组组长陈文说，通过谈判纳入目录的药品，大部分是近年来新上市、临床价值高的药品，大量新机制、新靶点药物被纳入目录。

自2018年国家医保局成立以来，一年一次的药品谈判，使医保目录通过“吐故纳新”引导我国临床用药“提档升级”。

针对谈判药品“进得了医保，进不了医院”难题，我国已经建立谈判药品配备和支付的“双通道”机制，通过定点医疗机构和定点零售药店两个渠道，打通患者用药“最后一公里”。截至2023年10月底，2022年版药品目录协议期内谈判药品已在全国23.92万家定点医疗机构配备。

（新华社北京12月13日电）